## 冲锋在抗击战"疫"前线的"勇士"

抗击疫情

本报记者 于芯



- "刚接到电话,马上去取发热门诊的新样品。" "已准备好,对新的样品进行检测。"
- "你好,请问您的家人有从武汉回来的吗?"

疫情就是命令,防控就是责任。在举国上下开展同新冠肺炎疫情阻击战中,全市医护人员、公安民警、机关党员干部、社区工作人员都冲在了阻击疫情的第一线。但还有一群人,他们直面疫情、毫无惧色,逆向而行、步履坚定,不顾生死、不计回报,一路披荆斩"疾"守护着辽源……他们就是冲锋在阻击战"疫"前线的"勇士"——辽源"疾控人"。

#### 24小时随时待命消杀

"一旦发现确诊或疑似病例,我们消杀组要在第一时间赶到病患所在地进行全面消杀工作,将病毒消灭在源头。"2月5日9时许,市疾病防控中心消杀科科长王子臣与队员孙立新、隋光

明穿戴好防护服、防护帽、塑胶鞋、手套、护目镜后,将配制装好消毒液的一台大型L30车载式喷雾器抬上消杀车,快速前往龙山区工农乡东升村患者王某家中进行消杀作业。

驱车近半小时,王子臣与两

名队员通过检查卡口到达了现场。在一阵马达轰鸣声,身着密不透风防护装备的王子臣和队员用了近半个小时将消杀工作结束,三人已是大汗淋漓。

"实在是太闷了!"水雾弥漫在消杀队员的护目镜里。王子臣笑着说:"我们都习惯了。每天直面带菌环境,这里不仅有直接被病毒感染的风险,就是接触大量消毒液,同样也会对身体造成损伤。但在疫情面前,为尽最大的可能让更多人避免感染,疾控人责无旁贷。"

从大年三十开始,王子臣就 与科室的5名同事取消了休假, 全科分成2组24小时守候在岗位 上,随时待命完成全市的消杀工 作。他们除了对确诊或疑似病 例的周边进行病毒消杀外,还承 担着疫区疫点、重点场所、重点 部位和部门单位的消毒消杀现 场指导工作。

"疫情在哪里,我们就会追到哪里。这次疫情是对我们工作的又一次大考!"有着38年党龄、58岁的王子臣坚定地说。

"每天要接触消毒液,液体 沾到皮肤就会引起皮肤红肿和 瘙痒。不过这都是小事儿,完成 消杀工作,阻断病毒才是第一 位。"完成工作的队员孙立新摘 掉眼罩、脱下防护服,带着勒痕 的脸上露出笑容说道。

面对疫情,逆行而上,辽源 "疾控人"走在防控阻击战的最 前线……

#### 昼夜随时检测样品

市疾控中心微生物检验科的免疫实验室是我市唯一可以检测新冠肺炎病毒的实验室,承担着所有新冠肺炎的疑似和确诊病例以及密切接触者的样品检测工作,是早发现、早诊断、早治疗的关键环节。全科室的每个人都在和病毒赛跑,尽最大努力预防病毒的传播。

2月5日8时30分,刚接班的 检验员李晶、迟野立即穿戴好防 护装备走进实验室。为了能在 第一时间接收样品、尽快为临床 提供疾病诊断依据,科室的工作 人员主动轮班,已经休假在家的 工作人员也请缨到岗,他们全员 上阵,两人一组24小时坚守在岗 位上。

为给病人救治争取时间,检验科的同事们每天都要穿着厚厚的防护服,在密闭的实验室里工作五六个小时,还要克服一日三餐吃盒饭、泡方便面的乏味饮食,忍受着憋尿的煎熬,在最短的时间内检验出准确的报告单。检验科李晶说:"为节约防护服,减少更换,我们只能坚持

有着26年党龄的党员何文忠接到任务后,毅然决然离开家中年迈的双亲,坚守在工作岗位。一次与父母视频时,86岁的老母亲说:"孩子,一切多加小心,注意安全,妈妈为有你这样的儿子而感到骄傲和自豪!"母亲的话深深激励着何文忠,他眼含泪水回答:"妈,您放心,儿子打了胜仗就回去!"

这就是疾控检验人的初心、使命、担当……严格保证检测结果准确无误的疾控检验人,只为"一锤定音",默默无闻、甘愿奉献,战斗在阻击病毒的前沿阵

#### 阻击战"疫"的"尖兵"

"你叫什么名字""什么时候不舒服的""这些天都做了什么" "具体接触过哪些人"……

同样的话,董连晶每天都要讲好多遍。作为市疾控中心监测分析与流行病学调查组(简称流调组)的组长,自疫情防控工作开展以来,她便和同事们奔波在各个医院的发热门诊和隔离场所,对发热病人、疑似患者和密切接触者尽职尽责进行调查,流调"尖兵"将这些人准确"定位"。

面对面地和发热病人、疑似患者、密切接触者流调,调查组的同志就像是侦察员一样深入前线。正常情况下,他们一个小时左右就能完成一个对象的调查,但有些病人因恐惧而产生抵触心理,不仅不配合,有时还会瞒报、谎报。为详细调查对象的真实行踪轨迹和接触人员等情况,调查组的同志可谓是八仙过

海,各显神通……董连晶说:"在调查对象不配合的情况下,我们就'磨'呗,直到打动对方。"

自我市收治第一例病毒感染者以来,一直坚守在岗位上的董连晶,充分发挥党员的模范作用,她除了参与流调,还要监测疫情、编制预案、对调查对象进行科学研判,为疫情防控工作提供坚实的技术支撑。

#### 直面病毒的"逆行者"

2月5日8时30分,市疾控中心取样组成员郝广红、沈成文、张彦辉赶往定点医院发热门诊取样。

"采样工作任务艰巨,随时会下发新的工作任务。所以,我们不分昼夜接收市区4家发热门诊病例样本。"郝广红说话间,取样专职车已到达现场。

取样时,郝广红与同事分工 明确,将装有病毒的采样管按程 序层层包裹,放入特制金属安全 箱内。随后,带回市疾控中心检 验科接受病原学检测。

"每天取样本,离病原体最近,所以有时一天要穿脱十多套防护服。"完成工作的沈成文边脱防护衣边说:"一会儿,还要把与一线采样人员接触过的取样器材进行彻底消毒,为下一次外出取样做好充分准备。"

"你们每天要与病毒亲密接触,你们害怕吗?"面对记者的提问,沈成文的回答简单而坦率: "说完全不怕是假话,但作为疾控人员,我们有责任、有义务!也请各位市民相信,我们有信心一定会打赢这场疫情防控战!"

简单而朴实的一句话,道出了辽源"疾控人"的心声……在这场没有硝烟的战役中,辽源市疾病预防控制中心全体人员默默无闻地与奋战在一线的"战友们"并肩作战、保驾护航。也正是有了这群让我们可以信任、可以依赖的强大后盾,我们一线的"防疫战士"才可以在这场抗击疫情的战役中全身心投入、奋勇搏杀。

"疫情就是命令!"市疾控中心全体职工坚定地说:"疫情不止、战斗不停!"

### L 同心战"疫"

### 小区实行严管控 守好家园"防疫门"

本报讯"请问您叫什么名字,住在几楼几号,您要出去做什么……"每当居民准备出入小区时,东丰县各社区党员先锋岗的值守同志都会详细询问人员信息,测量其体温是否正常,并做好信息登记。

为抵抗疫情的蔓延、防控工作升级、最大力度控制疫情传播,近日,东丰县对城区内各居民小区实施24小时严格进出管控,各包保部门、单位迅速反应,快速落实。目前,各弃管小区和有物业管理的小区一样,均设置了固定卡点进行严格管控。

2月4日晚,是全县各小区实行管控的第一个夜晚,也是入冬以来最冷的一天,夜晚气温达到零下30多摄氏度。在邮政家属楼的小区门口,县融媒体中心的值守人员虽然都穿

1月26日,正月初二,按照习

俗,出嫁的女儿将在今天回娘家。

与往年相比,今年的初二,龙山区

工农乡向阳村格外安静,村路上没

有来往的车辆,几乎看不到走动的

村民。"家里有武汉来的亲戚吗?"

"最近不要走亲访友了。""出门记

得要戴口罩。"向阳村党支部书记

村村委会人员全体到岗,对进出村

子的各个路口安排专人值班,劝导

进出人员暂缓出行或探访计划。为

防止疫情扩散,村委会还对进出村

庄的人员进行严格登记管理并测量

重大突发公共卫生事件一级响应,

自实行疫情防控措施以来,村里就

曲景芳告诉记者,为回应全省

体温,发现异常及时报备。

记者了解到,从初二开始,向阳

曲景芳正在路边的检查站值班。

着厚厚的棉服,但在严寒的天气中仍然被冻得瑟瑟发抖。但即使这样,他们也没有丝毫畏难情绪,昼夜坚守在岗位上,严格对小区来往人员进行登记、核实。

县市场监督管理局在这次小区管控工作中承担了较重的值守任务,共管控19栋楼、1100余户住户,人员密集。他们按照要求,只留一个进出口,其他出口全部关闭。在丰泽苑小区门口,尽管不时进出人员,但秩序井然,工作人员一丝不苟地对进出人员进行逐一核查登记。由于天气寒冷,登记人员的双手已被冻得通红,但记录本上却丝毫不差地记录着所有进出人员的信息。

为了让全县所有居民了解政府 相关规定要求,各小区的值守人员除 了口头宣传外,还在小区门口张贴了 东丰县启动突发公共卫生事件一级 应急响应公告,并利用音响循环播放 公告内容,以便让更多的住户了解相 关防控举措。同时,严格控制居民出 行,每户家庭每天只可指派1名家庭 成员出门采购生活物资。

据了解,东丰镇内8个社区,除了县城管局物业管理服务中心管辖的物业小区由物业人员管控外,全镇295个弃管小区、376栋楼房均在管控范围。为了达到防疫效果,由全县机关企事业单位组成的包保部门76个近900人投入小区管控工作中,24小时轮班值守。居民凭身份证进出小区,非本小区居民及车辆一律不允许进入,严防死守,确保居民生命健康安全。 (孙硕琳 李莹)

### 疫情防控 向阳村在行动

本报记者 陈博琳

立即启动了应急预案,采取多项措施开展疫情防控工作,劝说村民走亲访友要按下"暂停键"。村里全体党员们更是积极响应,自愿加入村里各个志愿服务点。除了每东在村工作交流微信群发布疫情防控宣传信息,考虑到村里有些老工作易忽视,村里还安排工作人员到村民家中宣传防控工作。"无论是微信群、朋友圈这些新媒体,还是微信群、朋友圈这些新媒体,还是微信群、则标语、发宣传单这些传统渠道,只要能用上的我们都用了。"曲景芳说,目前,村里已发放

各类宣传资料5000多份,疫情防控的宣传标语随处可见。此外,村里还积极组织村干部和党员先后多次在全村进行外来返乡人员摸排跟踪,现已排查出武汉返辽人员5人(其中,4人在市里居住),其他省份返辽人员30人。

"村里的人都安心地待在家里,不出门,见面吃饭以后有的是时间嘛。特殊时期特殊处理,我们应该积极响应党委、政府号召,为控制疫情贡献自己的一份力,我们一定能战胜疫情。"向阳村村民高明君坚定地说道。

### L 战"疫"先锋

# 疫情面前村干部就是群众的主心骨

本报记者 李及肃

自社区村屯开展新冠肺炎防疫以来,东丰县拉拉 河镇增福村的村民们每天都能看到村支书裴志生忙碌 的身影。

白天,他风雪无阻坚守在村口的防疫卡点,排查登 记进出村子的人员和车辆。

晚上,他挨家逐户进行疫情防控知识宣传:"现在正是疫情防控非常时期,大家一定要做好家庭和个人卫生,少出门、勤洗手,出门戴口罩。这张'防疫明白纸'、上写得清清楚楚,家里人都多看看。"村里的近200户人家,他不落一户全都走了个遍。

每天从早到晚,他总是忙碌不停。在疫情防控中,他以一名共产党员的身份奔赴一线值守,为打赢疫情防控阻击战而不懈努力。

增福村地处东丰县城近郊,距离东丰县城只有3公里,东西公路穿境而过,每天进出人员车辆较多,疫情防控任务十分艰巨。防控战役打响后,裴志生以共产党员的身份,日夜奉献在岗位上。他将5个村屯划分网格,责任到人,全部实行网格化管理,各司其职,并及时召开村党支部紧急会议,安排疫情防控工作,迅速启动突发公共卫生事件应急预案,成立防控指挥部,对应急综合协调、现场处置、疫情报告管理、舆情监测、现场消杀等工作进行安排。

在规划道路设卡时,因封闭路口物资不够,裴志生就将自家的10米长的铁栅栏拆掉,用于封闭路口,设卡检查过路车辆和行人。晚上,看守人员无处避风寒,他就把自己的车开到卡点供值班人员取暖。

每天早6时到晚18时,裴志生都在增福村村口卡点值守,为行人测量体温,对往来车辆消毒并登记。他带着村两委成员一丝不苟,绝不漏掉任何一个进出村的人员,对外来车辆人员做到逢车、逢人必检,以实际行动坚守在疫情防控一线。不仅如此,裴志生还要每天打电话给本村外出返乡人员,询问身体状况,并安慰情绪防止过度恐慌。

"作为一名党员,在特殊时期奉献自己的爱心、做些力所能及的事理所应当;作为一名村支部书记,就应该全身心守护村民的健康和生命安全。"裴志生如是说。



2020年2月4日 夏朔市 犬气阴 武汉

#### 别样的元宵节

作为一个医务人员,元宵节不能与家人团聚已是常事儿。 但是,今年的元宵节注度更加不一祥、更难忘!今晚,放在武汉 值夜班,为武汉站岗!

早上医院就给我们发来慰问信。护理部赵主任知道我们今晚要值班,微信发来叮嘱和祝福红包。 宾馆给我们煮了又甜又糯的汤圆。 这浓浓的关怀,让我们倍感温暖、幸福满满。

晚上20:00, 就们准备完毕,从宾馆出发,提前到达医院,准备2/:00准时接班。听上一个班的姐妹说今晚有一名重惠,还上了呼吸机。因为今天放是这组的护理副组长,要带铒干活,所以就抓紧时间看看重惠护理流程和应急处置,务必做到更完善,对患者负责。



#### "定制公交" 为复工提供出行安全保障

本报记者 刘鹰 摄影报道

2月10日7时30分,首班"定制公交"从市交通银行站点发车,途经三百货站点、火车站站点、一建道口站点等14个公交站点后,最终驶向位于经济开发区辽源环城公路外的辽源市鸿图锂电隔膜科技股份有限公司二期厂区,全程20公里,历时30余分钟。该公司副总经理安亚强说:"市公交公司开展的'定制公交'业务,极大地弥补了企业开复工期间职工上下班动力不足的需求,为企业生产提供了保障。"

新冠肺炎疫情防控期间,市公交公司已于2月2日暂停运营。为提高企事业单位复工后员工出行需要,该公司按照市交通局指示,采取灵活运输方式,按复工企业提出的职工通勤需求,特别制定了"定制公交"服务。该服务不仅可为大型商业网点提供机动公交服务,还可以为商业区复工开业提供公交服务,更能保障企事业单位复工投产的职工出行需求。市公交公司总经理赵伟说:"定制公交"以'点对点'的直达出行形式,为有需要的企事业单位提供'私人'服务,中途减少了职工与外界人员的接触,可最大限度保障乘车环境安全,为职工出行营造出更省心、放心、安全、和谐的上下班出行环境。"

市公交公司进一步加大了对参与运营车辆设施的安全管理措施,期间,除对车辆采取预防性消毒措施外,还要对每行驶两趟的车辆进行全方位彻底消毒,并将营运车辆每天消毒次数定为不少于四次;进一步加强公交驾驶员安全管理,除要求驾驶员必须佩戴口罩等防护用具才可上岗外,还要求驾驶员每日上岗前、下岗后,必须进行体温检测;对接受"定制通勤公交"服务的企事业单位提出了严格要求,并明确如出现乘客没有有序排队、不服从驾驶员及管理人员疏导、未佩戴口罩等涉及安全的行为,公交车驾驶员及管理人员有权拒绝其乘车。



严格落实防疫规程,预防疫情传播扩散。